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CASA NAŢIONALĂ ŞI REVISTA TRANSILVANIA SAU MIRABILA 
NAŞTERE A TRUPULUI DE CĂTRE SUFLET 

Se întâmplă uneori (rar, e drept, dar totuşi se întâmplă) ca sufletul şi trupul să nu se 
nască deodată, unul dintre ele zămislindu-l mai târziu pe celălalt. Despre o asemenea 
mirabilă naştere mărturisesc paginile prezente, semnate de un redactor al revistei 
„Transilvania", îndreptăţită la aceasta cu atât mai mult cu cât a jucat, după cum se va 
vedea către final, cu totul improbabilul rol de nou-născut şi de naş, totodată. 

Înainte de orice, o paranteză lămuritoare se dovedeşte necesară. Gabriel Liiceanu 
reţinea într-una din paginile jurnalului de Păltiniş o arară ipostază ludică a lui Constantin 
Noica, anume cea în care filosoful participa la lucrările unui congres de arhitectură cu un 
eseu din genul celor care scot din pepeni specialiştii, cerând, spre exemplu, să nu se 
construiască nicicând case mai înalte decât copacii etc. Toutes proportions gardees, 
autorul acestor rânduri nu le înţelege ca aparţinând unui literator fantezist şi enervant a la 
Noica şi cu atât mai puţin unui istoric în adevăratul înţeles al cuvântului; textul de faţă este, 
în intenţia sa, o fugară lectură simbolică a unor date ţinând de latura documentară a 
istoriei, ca un fel de justificare spirituală şi totodată afectivă a interesului constant al 
redacţiei din care face parte faţă de Asociaţiunea transilvană. Poate mai puţin decât atât, 
în nici un caz mai mult. 

Ca să nu mai lungim prea mult lucrurile: referinţa textului de faţă trimite la 
inaugurarea Casei naţionale a Asociaţiunii la Sibiu, în toamna anului 1905, inaugurare la 
care s-au adăugat înfiinţarea „muzeului naţional al românilor ciscarpatini", a „muzeului 
istoric şi etnografic al Asociaţiunii" şi, ca urmare a colaborării cu Societatea pentru fond de 
teatru român (care a donat pentru aceasta importanta sumă de 6000 de coroane), a primei 
scene de teatru românesc din Transilvania, după cum se poate afla din cartea profesorului 
Pamfil Matei, „Asociaţiunea transilvană pentru literatura română şi cultura poporului 
român" (Astra) şi rolul ei În cultura naţională (1861-1950), Dacia, Cluj, 1986, p. 44. Revista 
noastră a funcţionat şi ea zeci bune de ani în sediul Casei naţionale, până în 1947, când 
istoria s-a înrăit şi apariţia Transilvaniei, condusă pe atunci de Ion Breazu, a încetat până 
în 1972, an începând cu care Mircea Tomuş a revivificat-o superlativ. Antecesorii noştri 
redacţionali de la 1905 au fost, fireşte, aproape sufleteşte de Asociaţiunea a cărei revistă o 
editau, scriind în numărul din septembrie-octombrie al acesteia că adunarea generală 
conexă inaugurării a reprezentat „cea mai splendidă sărbătoare culturală ce au ajuns-o 
până acum românii din ţările Coroanei ungare" (Transilvania, anul XXXVI, nr. V, 
septembrie-octombrie 1905, p. 149). 

Se cuvine amintit că susţinătorul îndârjit al construirii Casei naţionale a fost dr. E. 
Dăian, a cărui „Propunere pentru ridicarea Casei naţionale" a fost aprobată în şedinţa a 
treia a adunării generale de la Mediaş, la 28 august 1897, şi că folosirea interiorului Casei 
pentru muzeul istoric şi cel etnografic, ca şi pentru Biblioteca Asociaţiunii, sunt de 
asemenea ideile sale. Nu au lipsit voci potrivnice, şi ele de cea mai bună credinţă, găsind 
însă că altele ar fi priorităţile de cheltuire a fondurilor, de exemplu pentru o mai eficientă 
culturalizare a maselor. Destul de strâns, votul a decis cu scorul de 45 la 34 construirea 
Casei naţionale (a se vedea excelenta sinteză asupra istoriei Casei naţionale realizată de 
profesorul Mihai Sofronie în Asociaţia transilvană (ASTRA). Model de organizare culturală 
până la 1918, Caleidoscop, Sibiu, 1996, pp.67-73). Necesitatea edificiului respectiv era 
reală, iar explicaţiile Comitetului Central cu privire la aceasta au apărut tot în revista 
Transilvania: „Nu avem o singură localitate (locaţie, n.n.) proprie, unde ne-am putea aduna. 
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la o reprezentaţie teatrală, la un concert, la o mică expoziţie, la o adunare culturală ori 
socială, fără să fim avizaţi la graţia şi descreţia străinilor şi expuşi exploatării, ba de multe 
ori şi mai rău" (Transilvania, anul XXIX, nr. I, ianuarie-februarie 1897, p. 4). 

Încât obscura lectură simbolică din titlu şi din primele rânduri se lămureşte aici. Mai 
întâi, înainte să aibă un corp pe măsură pe care să-l locuiască, Asociaţiunea era mai 
degrabă un suflet neîntrupat tânjind după materializare. De la modesta incintă iniţială la 
superbia Casei naţionale, psiheea astristă parcurge etapele unei gestaţii simbolice al cărei 
produs va fi propriul ei trup. lată de ce Casa naţională e unul dintre rarissimele cazuri când 
sufletul îşi naşte trupul. Apoi, revista Transilvania se află în la fel de mirabila poziţie de a fi 
atât locuitor al acestui trup, vreme de 42 de ani, cât şi veghetor la creaţia sa, Cornel 
Diaconovici, care până în 1906 conduce revista, fiind şi cel care a lansat ideea construirii 
Casei naţionale şi a modalităţii de procurare a fondurilor pentru aceasta (loteria, 
răscumpărarea felicitărilor de Anul Nou). Renăscută în 1905 în corp nou şi, în acelaşi timp, 
naş al acestei renaşteri, revista Transilvania găzduieşte azi în trupul ei de pagini, la modul 
simbolic, sufletul Casei naţionale, aşa cum şi cea din urmă a găzduit-o aproape o jumătate 
de veac. 
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